2023-2024学年西藏林芝市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 8d23d7e4-17ce-49c5-b3fc-33f6d0726ae4]1.下列现象能说明分子做无规则运动的是(    )
A. 春风拂面，柳絮飞扬	B. 晨曦微露，雾漫山野
C. 百花齐放，花香四溢	D. 天寒地冻，大雪纷飞
[bookmark: 77ef0fa7-cc62-4ec6-ba1e-7dc74442e88f]2.为了纪念著名的物理学家欧姆，用他的名字作为单位的物理量是(    )
A. 电阻	B. 电压	C. 电功	D. 电流
[bookmark: 9ecdc409-6dae-4605-823b-e214df053923]3.下列估测的数据中，最符合实际的是(    )
A. 一节干电池的电压约为	B. 一个电热水壶的加热功率约为10W
C. 一台电视机正常工作的电流约为10A	D. 一盏台灯工作2小时消耗电能约为
[bookmark: 94493488-ab67-4e3d-acc0-597bac2c36d1]4.下列说法正确的是(    )
A. 打扫卫生时尘土飞扬，属于扩散现象
B. 天然气燃烧越充分，其热值就越大
C. 炽热的铁水具有内能，冰冷的铁块也具有内能
D. 楼房中的“暖气”用水作为介质，是因为水的比热容较小
[bookmark: 86b25f6a-bfb4-401e-8524-e3347b0a554a]5.目前，制造手机芯片的材料主要为(    )
A. 导体	B. 绝缘体	C. 半导体	D. 超导体
[bookmark: bec0c216-33cf-47ee-9681-ab6ed9fae126][bookmark: 88016ead-ed32-49db-aa58-80eb09bbf504]6.如图所示为电阻和的图象，由图象可知(    )
[image: ]A. 与两端的电压为0时，它们的电阻也为0
B. 与的电阻之比为2：1
C. 将与串联接入电路，通电后与两端的电压之比为1：2
D. 将与并联接入电路，通电后通过与的电流之比为1：2
7.商场中，卖微波炉的售货员和顾客发生了争执。售货员说：微波炉很省电，用一次花不了多少电费；顾客说：我觉得微波炉很费电，我家的微波炉一开就“烧保险”。从物理学的角度看，售货员所说的“省电”和顾客所说的“费电”分别指的是微波炉在使用时(    )
A. 消耗较少的电能，消耗较多的电能	B. 电功率较小，电功率较大
C. 电功率较小，消耗较多的电能	D. 消耗较少的电能，电功率较大
[bookmark: b9b51d91-a473-4398-b69b-aca99abaa9aa]8.为了节约电能，小聪利用“声控开关”有声音时自动闭合，无声音时自动断开和“光控开关”天黑时自动闭合，天亮时自动断开，设计了一个只有在天黑且有声音时灯才亮的楼道照明电路。下列电路图符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 6304e4d4-eae6-4728-b4b4-74201f28bbb2]9.在“探究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关”的实验中，某同学采用了如图甲、乙所示的实验装置两个透明容器中封闭着等量的空气。下列说法正确的是(    )
[image: ]
①U形管中液面高度变化主要是由液体热胀冷缩引起的
②图甲装置能探究电流通过导体产生的热量与电阻的关系
③图乙实验过程中右边透明容器中电阻丝阻值应该等于
④用图甲中的实验结论能解释“电炉丝热得发红而与电炉丝相连的导线几乎不发热”的现象
A. ①②	B. ②③	C. ②④	D. ③④
[bookmark: 76623732-03c6-4421-9abd-8d0ed87fe813]10.[image: ]如图所示，闭合开关S，滑动变阻器滑片P移动过程中，灯突然熄灭，电压表和电流表均无示数。若电路中仅有一处故障，则故障不可能是(    )
A. 电流表接线松开
B. 小灯泡L断路
C. 滑动变阻器R断路
D. 开关S接触不良
[bookmark: a3bd91e7-00e6-4c14-86b5-233f74262e68]11.小伟给学校劳动实践基地的蔬菜大棚设计了一个测量空气湿度的电路图，如图甲所示。电源电压恒为6V，定值电阻的阻值为，湿敏电阻R的阻值随空气湿度H的变化关系如图乙所示。下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 空气湿度越大，湿敏电阻R的阻值越大
B. 空气湿度越大，电压表示数越小
C. 当空气湿度为时，电压表的示数为
D. 当电路中电流为时，空气湿度为
[bookmark: 59785064-2d30-4eb4-9915-b09e6b82120f]12.将一只“6V 3W”的小灯泡与一个阻值为的电阻串联后接到12V的电源上，闭合开关后，小灯泡的实际功率(    )
A. 大于3W	B. 等于3W	C. 小于3W	D. 无法确定
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: f8c16b6a-04e7-4bbb-86b9-b44410818599]13.[image: ]如图甲，在一个烧杯中装半杯热水，另一个同样的烧杯中装等量的冷水。同时滴入一滴红墨水，发现装热水的杯子变红的速度更快，这说明了分子的运动跟______有关。如图乙，将两个铅柱的底面削平，然后紧紧地压在一起，在下面吊一个重物都不能把它们拉开，这说明了分子之间存在______。
[bookmark: dcc74fba-aad7-45db-b73f-461a1294ca91]14.[image: ]a、b、c三个轻质小球，a带正电，相互作用的情况如图所示，则c的带电情况是______选填“带负电”“不带电”或“带正电”；用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近c球，二者将互相______选填“吸引”或“排斥”。
[bookmark: 2f567514-d5ea-40b0-ba08-5f24573abd24]15.定值电阻和并联在如图甲所示电路中，电流表的示数为，通过的电流，则通过的电流为______ A；再将和串联在如图乙所示电路中，电源电压为5V，电压表示数为3V，则两端的电压为______ V。
[image: ]
[bookmark: 9fb0334c-57d7-49cc-8065-dbb7d04742cf]16.[image: ]小明家的电能表面板如图所示，图中电能表的示数为______，他家里新添置一台空调，让其单独工作，电能表的指示灯闪烁了320次，则该空调的实际电功率为______ W。
[bookmark: bc678710-19d4-4538-96de-02d5c80a8537]17.[image: ]如图所示，电源电压恒为3V。闭合开关S，电压表的示数为，则灯泡两端的电压为______ V，灯泡与的电阻之比为______。

[bookmark: 87f7b376-d197-4301-97c5-e0506b7a5c0b]18.如图甲所示的电路中电源电压不变，小灯泡L的额定电压为24V，当把滑片P滑到最左端时，小灯泡恰好正常发光。图乙为通过灯泡L的电流与其两端电压的关系，当小灯泡正常发光时灯丝的电阻为______。调节滑动变阻器R，当其连入电路的阻值是______时，小灯泡的实际功率为。
	[image: ]


三、实验探究题：本大题共4小题，共20分。
[bookmark: 0be9bd89-d373-4586-8c0a-24bd34092b43]19.利用如图所示的实验装置比较不同物质的吸热能力。
[image: ]
实验时，选取质量______、初温相同的甲、乙两种不同液体，用相同的酒精灯加热，加热时液体温度升高，这是通过______方式来增大内能的。
根据实验数据绘制的温度随时间变化关系如图所示，分析可知，______液体的吸热能力更强。
实验完成后，酒精灯中剩余酒精的热值______填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 3a994acb-f523-4cd8-ab1d-6ebe471ba869]20.如图所示，是探究影响导体电阻大小因素的实验装置图，实验中分别把a、b、c、d四根导线接入电路，其中导线a、b、d长度相同，a、b、c粗细相同，b、d粗细不同。
该实验是通过观察电流表的示数来间接比较导线电阻的大小，这种科学研究问题的方法是______法。
选用______两根导线分别接入电路中进行实验，是为了探究电阻大小跟导体的长度有关。
选用a、b两根导线分别接入电路中进行实验，是为了探究电阻大小跟导体的______有关。
选用______两根导线分别接入电路中进行实验，是为了探究电阻大小跟导体的横截面积有关。
	[image: ]


[bookmark: 9ed511c2-3596-4dc4-a28f-9226017898de]21.小雅和同学进行“探究串联电路电压规律”的实验。所用器材有：电压恒为3V的电源，一个开关，两只灯泡和，两只相同电压表和量程均为和，导线若干。
[image: ]
他们按图甲所示的电路图连接电路，用一只电压表分别测AB、BC、AC间的电压。每次拆接电压表时，开关应处于______状态；
为测量两端电压，请在图乙中用笔画线代替导线将实物图连接完整；
具有创新精神的小雅决定改进实验。她按照图丙所示电路图连接好电路，闭合开关，发现电压表和的指针偏转角度相同，则可能的原因是电压表______选填“”或“”的量程选大了，此时电压表的示数为______ V；
解决问题后，小雅同学测出了AB间和AC间的电压，为了测量BC间的电压，断开开关，接下来可以______；
A.保持B接线不动，将电压表连线由A改接到C
B.保持C接线不动，将电压表连线由A改接到B
为了得到更普遍的规律，下列操作最合理的是______；
A.将灯泡和互换位置进行多次测量
B.换用不同规格的灯泡进行多次测量
分析AB、BC、AC间的电压关系，得出结论：在串联电路中，各部分电路电压之和等于总电压。
[bookmark: 7acf870a-60a2-4fae-9706-c2a5b2b86fe5]22.如图1，是“测量小灯泡的电功率”的实验电路，电源电压为且保持不变，小灯泡L的额定电压为。
[image: ]
连接如图1所示电路时，开关S应处于断开状态，滑动变阻器的滑片P应置于最______选填“左”或“右”端。
闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，多次实验并将数据和现象记录在下表中。分析表中信息，回答下列问题。
	实验次数
	电压
	电流
	小灯泡亮度
	电功率

	1
	
	
	不亮
	

	2
	
	
	暗
	

	3
	
	
	较暗
	

	4
	
	
	正常亮
	

	5
	
	
	很亮
	


①小灯泡L在额定电压下工作时，电流表的指针位置如图2所示，则电流表示数为______ A，小灯泡L的额定功率为______ W。
②第1次实验中，小灯泡L不亮的原因可能是______。
③分析数据还发现，通过小灯泡L的电流与其两端的电压不成正比，其原因可能是______。
④本次实验所选用的滑动变阻器的规格是______。
A.
B.
四、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: d6a8a0ae-9c86-41c4-8163-2a61190eb26e]23.[image: ]如图所示为某种固体酒精炉，固体酒精炉比液体酒精炉使用时更安全。为了测定该固体酒精炉的热效率，在炉中放入40g的固体酒精，当固体酒精燃烧完后，锅中1kg的水温度从升高到了。已知固体酒精的热值为，水的比热容是，求：
若固体酒精完全燃烧，则放出的热量是多少？
水吸收的热量是多少？
小明测得固体酒精炉的热效率是多大？
[bookmark: 93ee5eb9-674e-43f8-bfd9-14e1b7cffe76]24.体重超标已影响了部分中学生的身心健康，为了动态监测学生的体重情况，班级科技创新小组设计了一台由电流表改装而成的简易体重计，其电路如图甲所示。已知电源电压恒定，定值电阻，R为压敏电阻，其阻值与所受到的压力关系如图乙所示，电流表量程为，踏板重力不计，求：
闭合开关S，当体重计空载时，电路中的电流为，电源电压为多少；
当体重计示数为600N时，消耗的电功率为多少；
此体重计所能测量的最大体重为多少。
[image: ]

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
A、柳絮飞扬，是肉眼可见的宏观物体-柳絮的机械运动，不是分子的运动，故A不符合题意；
B、雾漫山野，是肉眼可见的宏观物体-雾的机械运动，不是分子的运动，故B不符合题意；
C、花香四溢，是花香分子在不停地做无规则运动的结果，是分子运动，故C符合题意；
D、大雪纷飞，是肉眼可见的宏观物体-雪花的机械运动，不是分子的运动，故D不符合题意。
故选：C。
不同的物质在相互接触时，彼此进入对方的现象叫做扩散，这一现象说明一切物体的分子都在不停地做无规则运动。由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现。
无论是液体还是固体，它们的分子在永不停息地做无规则运动，分子运动是肉眼看不见的，要把它与物体的机械运动区别开来。
2.【答案】A 
【解析】解：A、电阻的基本单位是欧姆，故A符合题意；
B、电压的基本单位是伏特，故B不符合题意；
C、电功的基本单位是焦耳，故C不符合题意；
D、电流的基本单位是安培，故D不符合题意。
故选：A。
根据对物理学史、以及常见物理量及其单位的掌握作答。
此题考查的是我们对常见物理量及其单位的掌握情况，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
3.【答案】A 
【解析】解：一节新干电池的电压为，故A符合实际；
B.一个电热水壶的加热功率约为1000W，故B不符合实际；
C.一台电视机正常工作的电流约为，故C不符合题意；
D.一盏台灯工作2小时消耗电能约为：，故D不符合实际。
故选：A。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
4.【答案】C 
【解析】解：A、打扫卫生时，尘土飞扬是固体颗粒的运动，不属于扩散现象，故A错误；
B、热值是燃料本身的特性，与燃料的种类有关，与是否充分燃烧无关，所以天然气燃烧越充分，其热值不变，故B错误；
C、一切物体在任何情况都有内能，所以炽热的铁水具有内能，冰冷的铁块也具有内能，故C正确；
D、楼房中的“暖气”用水作为介质，是因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质相比，降低相同的温度，水放出的热量较多，故D错误。
故选：C。
扩散现象是指不同物质相互接触时彼此进入对方的现象，表明分子在不停地作无规则运动；
热值是燃料本身的特性，与燃料的种类有关，与燃料的质量、放热多少和是否充分燃烧无关；
一切物体在任何情况都有内能；
水的比热容较大，相同质量的水和其它物质相比，降低相同的温度，水放出的热量较多。
本题考查分子动理论、内能、比热容和燃料热值的概念，是一道基础题。
5.【答案】C 
【解析】【分析】
该题考查了半导体的相关知识，知道半导体的导电性介于导体与绝缘体之间，具有特殊的导电性，是制作集成电路的主要材料。
半导体的导电性介于导体与绝缘体之间，是制作集成电路的主要材料。
【解答】
半导体的导电性介于导体与绝缘体之间，具有特殊的导电性，是制作集成电路的主要材料，所以手机芯片的材料主要是半导体，故ABD错误，C正确。
6.【答案】C 
【解析】解：A、电阻是导体阻碍电流的性质，其大小与导体的材料、长度，横截面积以及导体的温度有关，与电压、电流大小无关，故A错误；
BC、将与串联接入电路，电流相等，由图象得出：当通过两电阻的电流相等时时，，与两端的电压之比为1：2，由的变形式可知，，
：：2，故B错误，C正确；
D、这两个电阻并联后接在3V电源上时，，
由图象可知，，，通电后通过与的电流之比为：：1，故D错误。
故选：C。
电阻是导体阻碍电流的性质，其大小与导体的材料、长度，横截面积以及导体的温度有关，与电压、电流大小无关；
串联电流相等，在图象中，横轴表示电压，纵轴表示电流，找出相同电流的对应的电压值，根据欧姆定律比较两电阻的大小；
两电阻并联时两端的电压相等，利用并联电路的电流特点求出干路电流。
本题考查图象分析，关键掌握串并联的特点和欧姆定律的应用，属于中档题。
7.【答案】D 
【解析】解：售货员认为微波炉很省电，是说微波炉的电功率大，但加热食物用时很短，消耗的电能并不多，所以“微波炉很省电，用一次花不了多少电费”，即售货员是从消耗较少的电能角度说的；
顾客是从电功率角度考虑的，因为微波炉属于大功率用电器，工作时电路中电流很大，会烧断保险丝，相同时间内消耗的电能多，所以认为很“费电”。
故选：D。
根据公式可以解释售货员所说的微波炉很省电；
根据可以解释顾客说的微波炉功率大，微波炉一开就烧保险丝。
本题通过实际生活中的一个场景来考查学生对电能和电功率的理解情况，是一道理论与实践相结合的题目。
8.【答案】A 
【解析】解：只有当“光控开关”、“声控开关”都闭合了灯才能亮，两个开关串联，并且两个开关要接在火线与灯之间，故A正确。
故选：A。
先确定“光控开关”、“声控开关”的连接方式，而这两个开关与灯串联，且开关接在火线与灯之间。
本题考查了声光控开关与灯的连接方法。确定声光控开关的连接方式是关键。
9.【答案】C 
【解析】U形管内液面高度变化是由容器内气体受热膨胀引起的，故①错误；
由图甲可知，两阻值不同的电阻丝串联，通过两电阻丝的电流相同，探究的电流通过导体产生热量跟导体的电阻是否有关，故②正确；
乙实验是研究电流产生的热量与电流的关系，通过它们的电流不同、通电时间都相同和电阻要相同，右边容器中的电阻要等于左边容器中的电阻，故③错误；
图甲中两电阻串联，电阻不同，通过两电阻的电流相同，电阻产生的热量更多，电炉丝与和它相连的导线也是电阻不同，电流相同，电炉丝电阻更大，产生的热量更多，故④正确；
故选：C。
电流通过电阻丝产生热量，加热容器内的气体，气体受热膨胀，从而引起U形管内液面高度变化，由此可得出结论；
探究电流产生热量与电阻关系时，控制电流和通电时间不变；
探究电流产生的热量与电流的关系，控制电阻和通电时间不变；
根据公式可知，当电流一定时，电阻越大，产生热量越多。
本题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与电阻、电流的关系”实验的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用是解决该题的关键。
10.【答案】B 
【解析】解：由电路图知，灯泡和滑动变阻器串联电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡的电压，
闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，说明电路中出现了断路，而电压表测的是小灯泡的电压，当小灯泡断路时，电压表的正负接线柱与电源两极相连，电压表测的是电源电压，电压表会有读数，所以不可能是小灯泡断路；
电流表断路、滑动变阻器断路、开关S接触不良时，电路中没有电流流过，此时小灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，是可能的情况，故B符合题意，ACD不符合题意。
故选：B。
由电路图知，灯泡和滑动变阻器串联电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡的电压，闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，说明电路中出现了断路，据此分析。
本题考查串联电路的故障分析，关键是把握电表的示数，属于中档题。
11.【答案】D 
【解析】解：A、由图乙知，空气湿度越大，湿敏电阻R的阻值越小，故A错误；
B、定值电阻和湿敏电阻R串联，电压表测定值电阻两端的电压；空气湿度越大，湿敏电阻R的阻值越小，根据串联分压原理知，湿敏电阻R两端的电压减小，定值电阻两端的电压增大，即电压表示数增大，故B错误；
C、由图乙知，当空气湿度为时，湿敏电阻R的阻值为，根据串联分压原理得，
①
②
由①②解得，，，电压表的示数为，故C错误；
D、根据欧姆定律得，，根据串联电路电阻的特点，，由图乙知，对应的湿度为，故D正确。
故选：D。
根据图乙进行分析；
根据串联电路的分压原理进行分析；
由图乙知，当空气湿度为时湿敏电阻R的阻值，根据串联分压原理得，，同时又知，联立方程组可解得，湿敏电阻R两端的电压和定值电阻两端的电压；
知道电路的电流和电源电压，根据欧姆定律可求出电路的总电阻，再根据串联电路电阻的特点可求出湿敏电阻R的电阻，由图乙可读出对应的湿度。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律的应用等，关键是从图中得出有用信息。
12.【答案】B 
【解析】解：灯泡的电阻为：
；
灯泡和电阻串联后接到12V的电源上时，电路中的电流：
；
根据可得，灯泡的实际电功率为：
。
故ACD错误，B正确。
故选：B。
已知灯泡的额定电压和额定功率，可利用公式求出其电阻，再根据电阻的串联特点和欧姆定律求出灯泡和电阻串联后电路中的电流，最后根据求出灯泡的实际功率，据此选出正确选项。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，是一道较为简单的计算题。
13.【答案】温度  引力 
【解析】由于分子在不停地做无规则运动，温度越高，分子无规则热运动越剧烈。由于热水的温度高，热水中的墨水扩散的快，所以热水的杯子变红的速度更快，这说明了分子的运动跟温度有关。
将两个铅柱的底面削平、削干净、然后紧紧地压在一起，两铅块的底面分子间的距离较小，分子间的引力使两铅块结合起来，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开。
故答案为：温度；引力。
分子热运动：物质由分子组成，构成物质的分子始终在不停地做无规则运动，这种运动和温度有关，温度越高分子运动越剧烈；
分子间存在相互作用的引力和斥力。
本题考查了扩散现象、分子运动，总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
14.【答案】带负电  吸引 
【解析】解：电荷间的相互作用规律为：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。带电体有吸引轻小物体的性质。a带正电，b与a互相吸引，则b有可能带负电或不带电；因为b与c互相排斥，则b与c都带电且带同种电荷，所以b与c都带负电。
用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，c带负电，因异种电荷相互吸引，则两者互相吸引。
故答案为：带负电；吸引。
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
排斥的带有同种电荷，吸引的可能带有异种电荷，也可能带电体吸引不带电体。
带电体吸引不带电体，排斥带同种电荷，吸引可能带异种电荷，其中之一带电。注意带电体具有吸引轻小物体的性质。
15.【答案】 
【解析】解：定值电阻和并联，电流表测量干路的电流，电流表的示数为，通过的电流，根据在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，
则通过的电流为：；
将和串联在电路中，电源电压为5V，电压表示数为3V，根据串联电路中总电压等于各部分电路电压之和，则两端的电压为：。
故答案为：；2。
在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和．表达式为：；
串联电路中总电压等于各部分电路电压之和。
数学表达式：。
本题考查了串并联电路的特点及应用，是一道常见题目。
16.【答案】 
【解析】解：由图可知，图中电能表的示数为；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁3200次，
则电能表的指示灯闪烁了320次，空调消耗的电能，
空调的实际功率：。
故答案为：；1200。
根据读数时，数字方框中最后一位是小数，单位是；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁3200次，据此求出电能表的指示灯闪烁了320次，空调消耗的电能，根据求出空调的实际功率。
本题考查电能表的读数、对电能表参数的理解以及电功率公式的应用，是一道基础题。
17.【答案】：5 
【解析】解：闭合开关，两灯泡串联接入电路，电压表测灯泡两端的电压，
串联电路总电压等于各部分电压之和，则灯泡两端的电压为；
串联电路各处电流相等，根据欧姆定律可得通过电路的电流，则。
故答案为：；1：5。
闭合开关，两灯泡串联接入电路，电压表测灯泡两端的电压，根据串联电路电压规律计算灯泡两端的电压；
根据串联电路电流特点结合欧姆定律表示通过电路的电流，进一步计算灯泡与的电阻之比。
本题考查串联电路特点和欧姆定律的灵活运用。
18.【答案】60 40 
【解析】解：灯泡与滑动变阻器串联，当滑片P滑到最左端时，电路灯泡的简单电路，小灯泡恰好正常发光，
则电源电压等于灯泡的额定电压，即；
对照乙图知，灯泡的额定电流为，
小灯泡正常发光时灯丝的电阻，
由乙图知，当灯泡的电压为12V，电流为，电功率，恰好满足条件；
则此时滑动变阻器的电压；
根据串联电路的电流特点知，滑动变阻器的电流，
滑动变阻器连入电路的阻值。
故答案为：60；40。
灯泡与滑动变阻器串联，当滑片P滑到最左端时，小灯泡恰好正常发光。由此确定电源电压，根据图像数据和欧姆定律计算灯泡的电阻，根据图像确定时灯泡的电压和电流，根据串联电路的特点和欧姆定律计算滑动变阻器的电阻。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律、电功率等，属于中档题。
19.【答案】相等  热传递  乙  不变 
【解析】解：探究物质吸热能力实验，实验中应量取质量相同的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中；用相同的酒精灯加热，加热时液体吸收热量，温度升高，是通过热传递的方式增大内能的；
因质量相等的甲和乙两种液体，在升高相同温度时，乙的加热时间长，乙吸热多，所以乙的吸热能力强；
热值是燃料的一种特性，不随质量的改变而改变，故酒精灯中剩余的酒精热值不变。
故答案为：相等；热传递；乙；不变。
比较物质吸热能力实验需要应用控制变量法，根据控制变量法的要求分析答题；改变物体内能的方法有两种：做功和热传递；
根据比较物质吸热能力的方法使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量，即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强确定哪种物质的吸热能力强即比热容大；
热值是燃料的一种特性，与燃料的种类和状态有关，而与质量、体积无关。
本题是探究不同物质吸热能力强弱的实验，考查了控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
20.【答案】转换  bc 材料  bd 
【解析】解：
该实验中，通过电流表的示数大小间接得知接入电阻丝的阻值大小，应用了转换法；
探究电阻大小跟导体的长度有关时，需要控制材料和横截面积相同，所以需要将bc两根导线分别接入电路中进行实验；
由图可知，导线a、b的粗细、长度均相同、材料不同，因此选用导线a、b分别接入电路中，是为了探究电阻大小跟导体的材料有关；
要探究电阻大小跟导体的横截面积有关，需要控制导体的材料和长度相同，横截面积不同；由图可知，导线b、d的长度、材料均相同、粗细不同，因此选用导线b、d分别接入电路中。
故答案为：转换；；材料；。
电流表串联在电路中，电压一定，导体电阻越大，电路电流越小，导体电阻越小，电路电流越大，可以通过电流表示数大小判断导体电阻大小；
影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度、横截面积和温度，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变。
在探究影响导体电阻大小因素的实验中，注意转换法和控制变量法的应用。
21.【答案】断开     
【解析】解：为了保护电路中各用电器的安全，每次拆接电压表时，开关应处于断开状态。
灯泡和为串联电路，电压表测量两端的电压，故电压表与并联，根据电流从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出得到图乙中电流从的右端流出，则的右端应与的右端连接，电路如图所示：
[image: ]。
由图可知电压表测量的是灯泡两端的电压，电压表测量的是灯泡和两者电压的总电压，实验发现两电压表指针偏转角度相同，可能的原因是电压表的量程选大了；电压表的示数是的5倍，图中电压表测量的是灯泡和两者电压的总电压，也是电源电压，即电压表的示数为3V，那么电压表的示数为。
为了测量BC间的电压，应该保持C接线柱不动，将电压表的A点改接到B；如果保持B接线柱，将电压表的连线由A改接到C会导致电压表的正负接线柱接反。
换用不同规格的灯泡进行多次测量，由于测量数据多，可以使结论具有普遍性；将灯泡和互换位置进行多次测量，得到的数据本质还是同一次实验的数据，结论不具有普遍性。
故答案为：断开；见解答图；；；；。
为了保护电路中各用电器的安全，每次拆接电压表时，开关应处于断开状态。
灯泡和为串联电路，电压表测量两端的电压，故电压表与并联，根据电流从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出得到图乙中电流从的右端流出，则的右端应与的右端连接，据此连接电路。
由图可知电压表测量的是灯泡两端的电压，电压表测量的是灯泡和两者电压的总电压，实验发现两电压表指针偏转角度相同，可能的原因是电压表的量程选大了；电压表的示数是的5倍，图中电压表测量的是灯泡和两者电压的总电压，也是电源电压，据此可知两个电压表的示数。
为了测量BC间的电压，应该保持C接线柱不动，将电压表的A点改接到B；如果保持B接线柱，将电压表的连线由A改接到C会导致电压表的正负接线柱接反。
用归纳法得出普遍性的结论要满足2个条件：一是样本要有代表性，二是样本数量足够多。
本题考查了探究串联电路电压规律的实验，要掌握电路的保护措施和连接、电路数据的分析等实验操作必备知识和技能。
22.【答案】右  小灯泡的实际功率太小  灯丝电阻随温度的升高而增大，不是一个定值  B 
【解析】解：为了保护电路，连接电路时，开关S应处于断开状态，滑动变阻器的滑片P应置于阻值最大处，即最右端；
①小灯泡L在额定电压下工作时，电流表的指针位置如图所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，
则小灯泡L的额定功率为：；
②由表中数据可知，在第1次实验中，两表均有示数，说明电路是通路，小灯泡L不亮，是因为小灯泡L实际功率太小，远小于灯泡的额定功率；
③由表中数据可知，灯泡两端电压增大，通过灯泡的电流也增大，根据可知，灯泡功率变大，温度升高，灯丝电阻随温度的升高而增大，不是一个定值，故通过小灯泡L的电流与其两端的电压不成正比；
④由表中数据可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的电流为，由串联电路电压规律可知，此时滑动变阻器两端电压为，
则滑动变阻器接入电路的阻值为：，故选：B。
故答案为：右；①；；②小灯泡的实际功率太小；③灯丝电阻随温度的升高而增大，不是一个定值；④B。
为了保护电路，连接电路时，开关S应处于断开状态，滑动变阻器的滑片P应置于阻值最大处；
①根据图电流表选用的量程确定分度值读数，利用求出小灯泡L的额定功率；
②灯泡的亮度由实际功率决定，实际功率越大，灯泡亮度越亮；
③灯丝电阻随温度的升高而增大，不是一个定值；
④根据表中第1组数据利用串联电路电压规律结合欧姆定律求出滑动变阻器接入电路的阻值，据此确定滑动变阻器的规格。
本题测量小灯泡的电功率实验，考查了注意事项、电流表读数、功率的计算、影响电阻大小因素、串联电路的特点及器材的选择等知识。
23.【答案】解：固体酒精完全燃烧放出的热量：；
水吸收的热量：；
固体酒精炉的热效率：。
答：固体酒精完全燃烧放出的热量是；
水吸收的热量是；
小明测得固体酒精炉的热效率是。 
【解析】根据求出固体酒精完全燃烧放出的热量；
根据求出水吸收的热量；
根据效率公式求出固体酒精炉的热效率。
本题考查热量的计算、吸热公式、燃料完全燃烧放热公式以及效率公式的应用，是一道热学综合题。
24.【答案】解：由图甲可知，闭合开关S，定值电阻与压敏电阻R串联，由图乙可知当体重计空载时，，，则电源电压为：
；
由题图乙可知，当体重计示数为600N时，压敏电阻的阻值，此时电路中电流为：；
定值电阻消耗的功率为：；
已知电流表量程为，当电路中的电流最大为时，体重计测量最大体重，此时压敏电阻的阻值为：；
由题图乙可知，所能测量的最大体重为1200N。
答：闭合开关S，当体重计空载时，电路中的电流为，电源电压为6V；
当体重计示数为600N时，消耗的电功率为；
此体重计所能测量的最大体重为1200N。 
【解析】根据电路的连接方式，利用欧姆定律求出电源电压的大小；
根据体重计示数和图乙得出此时压敏电阻的阻值，根据欧姆定律求出电路中的电流，根据求出定值电阻消耗的功率的大小；
根据欧姆定律求出压敏电阻的阻值，根据图乙得出最大体重。
本题考查了欧姆定律的应用、电功率计算公式的应用，明确电路的结构、压敏电阻阻值随压力的变化是解题的关键。
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